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ATA DA REUNIÃO 01/2017 DO COMITÊ CENTRAL – CAMPUS SEDE – DA 

COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO (CPA), DA UNIVERSIDADE DO VALE DO 

ITAJAÍ. Aos dois dias do mês de fevereiro, do ano de dois mil e dezessete, às nove 

horas, reuniram-se em sessão extraordinária, no Plenário dos Conselhos Superiores, 

localizado no Campus Itajaí, Setor B6, sala 112, os membros desse Comitê sob a 

coordenação do Professor Marcos Luiz Pessatti. Constatado quórum, o Coordenador 

declarou aberta a Reunião com a Comissão de Avaliadores do MEC/INEP, para 

fins de Renovação de Reconhecimento do Curso Medicina. Inicialmente o 

coordenador deu boas vindas a todos, especialmente aos avaliadores, professores 

Eduardo Crema e Carlos Rodrigues da Silva Filho. Na sequência, propôs aos 

avaliadores como método de trabalho que todos se apresentassem e que em 

seguida fosse feita uma breve exposição das atividades e dos trabalhos da CPA: 

Blaise Keniel da Cruz Duarte – Docente, Erotides da Silva Campos  - Sociedade 

Civil, Fabiana Lenz – Discente, Guido Renato Miranda - Sociedade Civil, Marcos Luiz 

Pessatti - Docente / Coordenador Comitê Central, Mônica Zewe Uriarte – Docente, 

Nicke dos Santos  - Técnico-Administrativo / Coordenador Comitê Campus TIJ, 

Nilmar de Souza – Docente, Pedro Floriano dos Santos - Técnico-Administrativo, 

Ruth Broglio da Silveira - Técnico-Administrativo, e Sílvia Regina Cabral - Docente / 

Coordenador Comitê Campus BC. Finalizada as apresentações, o Coordenador da 

CPA disse que a CPA foi criada em 2004 pela Lei dos Sinaes, mas a Univali já tem 

um programa de avaliação institucional desde a década de 90. Informou que pelo 

fato da Univali ter uma estrutura multicampi a CPA está atualmente organizada em 

Comitês, sendo o Comitê Central no Campus Sede, Comitês de Campus, Secretaria 

e Equipe Técnica. O Comitê Central tem na sua composição a representação de 

todos os segmentos da comunidade universitária sendo: três docentes, três 

discentes, três técnico-administrativos e dois da sociedade civil, conforme previsto na 

Lei dos SINAES, evitando-se que haja maioria absoluta de um dos segmentos 

representados. Dentre os membros do Comitê Central fazem parte os 

Coordenadores dos Comitês de Campus. Já os Comitês de Campus têm uma 

composição menor, mas atende todos os segmentos com um representante de cada. 

O Comitê Central tem como base física o Plenário dos Conselhos, mesmo espaço 

utilizado para as reuniões dos Conselhos Superiores da Instituição e inclusive a 
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mesma Secretaria faz o apoio, e tem ainda a Equipe Técnica. Destacou como 

caraterísticas da CPA: os segmentos sem maioria absoluta; o mandato é de três 

anos permitida recondução; a renovação da composição é de 1/3 por mandato; a 

suplência é por segmento, e são sempre convidados a participarem das reuniões. 

Sobre a Metodologia, disse que é padrão a qualquer projeto de pesquisa. O 

Planejamento é anual, e a partir dele é realizada a coleta de dados; Consolidação e 

tratamento das informações coletadas; Análise dos dados; Elaboração do relatório; 

Avaliação (balanço crítico e plano de ação); Socialização do relatório. Quanto a 

articulação CPA e Planejamento, informou que com base no balanço crítico é feito o 

plano de ação que é mapeado e alinhado com o Planejamento Estratégico da 

Instituição, o qual é feito via Sistema SA. Por fim, falou que os planos de ação e 

indicadores chegam aos gestores, coordenações e gerências. Atualmente já existe 

uma realimentação onde a CPA pode acompanhar cada um desses indicadores para 

saber o andamento das ações que foram apontadas no seu relatório, se eles foram 

cumpridos e/ou executados. Apresentou as principais fontes de dados utilizadas para 

a Autoavaliação: 1) PAIUni – Programa de Avaliação Institucional, que é a pesquisa 

de percepção com alunos e professores, que acontece desde 1994; 2) Produção 

Docente; 3) Avaliação dos Projetos Pedagógicos; 4) PDI e Relatório de 

Responsabilidade Social; 5) Pesquisa de percepção técnicos-administrativos; 6) 

Estatísticas (rendimento acadêmico, bolsas e acervo); 7) Avaliação externa(Enade e 

ACG). Em relação as modalidades do PAIUni, informou que ele avalia os Cursos 

Presenciais de Graduação que estão na 27ª edição em 2016/II; os Cursos de 

Graduação em EaD na 14ª edição em 2016/II; o Colégio de Aplicação na 17ª edição 

em 2016/II; e os Cursos de Mestrado e Doutorados na 12ª edição em 2016/II. Falou 

que a autoavaliação dos alunos da graduação - Dimensão da Graduação versa 

sobre: Infraestrutura e serviços do Campus, em que o curso estiver vinculado; 

Dimensão do Curso; Disciplina padrão; Disciplina semipresencial; Disciplina 

projetual; Disciplina de Estágio; Disciplina Trabalho de Conclusão do Curso; 

Satisfação do professor; Perfil discente; Índice de Participação. Em seguida, o 

professor Marcos Luiz Pessatti destacou alguns resultados particulares da avaliação 

do Curso de Medicina – Campus Itajaí, referente ao: 1) Nível de participação dos 

alunos e professores na avaliação(gráfico), apresenta um paralelo entre os alunos e 



                          UNIVERSIDADE DO VALE DO ITAJAÍ 
 

                             COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO – CPA 
 
 

 
 

065 

066 

067 

068 

069 

070 

071 

072 

073 

074 

075 

076 

077 

078 

079 

080 

081 

082 

083 

084 

085 

086 

087 

088 

089 

090 

091 

092 

093 

094 

095 

096 

professores do Curso. 2) Infraestrutura do Campus/Visão dos alunos do Curso de 

Medicina – entre os indicadores avaliados destacam-se: a) Ambiente físico da 

biblioteca (item a ser melhorado: ruído 64,9%); b) Acervo (item a ser melhorado é a 

atualização do acervo 48,3%); c) Infraestrutura Geral (item a ser melhorado: áreas de 

estacionamento 38,4%); d) Sala de aula (item a ser melhorado: persianas/cortinas 

34,7%); e) Laboratório de informática (item a ser melhorado: atualização dos 

computadores – 67,8%). 3) Serviços do Campus/Visão dos alunos do Curso de 

Medicina: Ouvidoria; Central de atendimento; Atendimento da biblioteca; Serviço da 

GAE; Serviços on-line; Secretaria Acadêmica; Prestação de serviços (item a ser 

melhorado: restaurante 54,8%). 4) Dimensão Curso - são avaliados: Oportunidades 

de participação em atividades de pesquisa; Oportunidades de participação em 

atividades de Extensão; Oportunidades de participação em atividades de Iniciação 

Profissional; Nível de conhecimento do Projeto Pedagógico do Curso; Disponibilidade 

do Coordenador as demandas acadêmicas; Aspecto do desempenho do 

Coordenador a ser melhorado. 5) Dimensão disciplina(gráfico) - itens avaliados 

quanto a atuação do professor, sendo feito um comparativo entre os docentes do 

curso e os da Univali como um todo (escala de avaliação notas de 0 a 10). 

Registramos apenas os do Curso: Pontualidade 8,7; Domínio de conteúdo 9,2; 

Esclarece dúvidas 9,0; Linguagem clara 8,7; Usa o Plano de Ensino 9,0; Relações 

com a prática profissional 9,0; Discute os resultados das avaliações 8,6; Clima de 

trabalho produtivo 8,7. 6) Boletim docente – este documento demonstra o resultado 

da avaliação sobre a atuação do professor por disciplina, e é disponibilizado na 

intranet para acesso de cada um. Em seguida, foi esclarecido com detalhes aos 

avaliadores sobre o resultado do Boletim Docente, significado de cada item, média e 

dos quartis. 7) site da CPA - fonte de divulgação dos trabalhos realizados pela 

comissão, sua composição, agenda das reuniões, síntese do relatório e outros. O 

avaliador Carlos Rodrigues da Silva Filho perguntou, a partir do ponto de vista dos 

representantes da comunidade, se há algum tipo de fórum, a parte, para trocar 

informações com outros membros, como é feita a socialização. Perguntou também 

sobre a comunicação dos resultados da avaliação institucional, como funciona. O 

Senhor Guido Renato Miranda disse que representa a Associação Empresarial de 

Itajaí – ACII, que possui várias câmaras e núcleos setoriais, e os assuntos que 
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envolvem a Universidade são repassados a ele, para que dentro da CPA possa 

fiscalizar ou fazer sugestões, já que a associação empresarial entende que a 

UNIVALI é um grande agente econômico social da região. A Senhora Erotides da 

Silva Campos disse que representa a educação do município, e falou principalmente 

da importância dos cursos da área da saúde para a comunidade, e também dos 

cursos de extensão que a Univali oferece. O avaliador Carlos Rodrigues da Silva 

Filho indagou qual a percepção média da comunidade de Itajaí em relação a Univali. 

Segundo a Senhora Erotides da Silva Campos é de muito orgulho, pois é uma 

empresa que funciona e traz muitos benefícios à comunidade. Também falou que a 

Univali tem participação efetiva dentro dos conselhos municipais. Sobre a 

comunicação, a professora Blaise Keniel da Cruz Duarte disse que foram realizadas 

de várias formas: folder, encarte, divulgado na rádio e TV Univali, na vitrine da 

biblioteca, formação continuada dos docentes, fóruns dos projetos pedagógicos e da 

avaliação institucional, tela do computador, adesivos na biblioteca. O avaliador 

Eduardo Crema perguntou sobre o questionário da avaliação, como funciona. A 

professora Blaise Keniel da Cruz Duarte respondeu que o questionário é online e fica 

disponível na intranet; é realizado todo semestre, as datas são pré-determinadas no 

calendário acadêmico, e não é obrigatório. O avaliador Carlos Rodrigues da Silva 

Filho perguntou se os alunos se sentem contemplados com seus anseios e o retorno 

do resultado, como é essa visão. A discente Fabiana Lenz respondeu que é muito 

mais fácil ver quando se trata de estrutura física, como a troca de tomadas, 

colocação de toldos, climatização da biblioteca e melhorias no pátio. Quando se trata 

da parte pedagógica cada curso se organiza de uma forma, no caso de seu curso o 

Centro acadêmico é muito envolvido na semana pedagógica, e aproveitam esse 

momento para tentar disseminar essa ideia da CPA e avaliação institucional. O 

avaliador Eduardo Crema questionou se os representantes da CPA são eleitos ou 

indicados. A professora Blaise Keniel da Cruz Duarte informou que depende dos 

segmentos, citou os seguintes exemplos: temos representantes das associações dos 

funcionários e professores, discente indicado pelo DCE; e o Coordenador da CPA é 

escolhido entre seus pares. O avaliador Carlos Rodrigues da Silva Filho agradeceu a 

todos pela presença e a disponibilidade de estarem aqui. O Coordenador do Comitê 

Central/CPA, professor Marcos Luiz Pessatti falou que a CPA está à disposição e 
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desejou aos Avaliadores um ótimo trabalho. Nada mais havendo, encerrou os 

trabalhos e determinou que eu, Eliange Regina dos Santos Benaci, Secretária do 

Comitê Central, lavrasse esta ata que depois de lida e aprovada, será assinada por 

mim, pelo Coordenador e todos os presentes. Itajaí(SC), dois de fevereiro de dois mil 

e dezessete. 

 

Marcos Luiz Pessatti                                      Eliange Regina dos Santos Benaci 
Coordenador do Comitê Central/CPA                        Secretária dos Conselhos Superiores 
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(Docente) 

 

5. Nicke dos Santos 
(Técnico-Administrativo) 

 

6. Ruth Broglio Silveira  
(Técnico-Administrativo) 

 

7. Sílvia Regina Cabral  
(Docente) 
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1. Blaise Keniel da Cruz Duarte 
(Docente) 

 

2. Nilmar de Souza 
(Docente) 

 

3. Pedro Floriano dos Santos  
(Técnico-Administrativo) 

 

Convidados Presentes: 

1. Carlos Rodrigues da Silva Filho – Avaliador INEP/MEC; 
2. Eduardo Crema – Avaliador INEP/MEC. 


